

УДК 339.543

## **СВОБОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗОНЫ КАК МОЩНЫЙ ИНСТРУМЕНТ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ ЧЕРЕЗ ТАМОЖЕННЫЕ ПРЕФЕРЕНЦИИ**

Кереселидзе Н., студентка гр.ТО-22 III курс, Кереселидзе Х., студентка  
гр.ТО-22 III курс

Научный руководитель: Немченко О.А., к.э.н., доцент

ФГБОУ ВО «Технологический университет имени дважды Героя Советского  
Союза лётчика-космонавта А.А. Леонова»,

Россия, Королёв

Особая экономическая зона, или свободная экономическая зона – это ограниченная территория с особым юридическим статусом по отношению к остальной территории государства. Часто особый статус выражается в льготных налоговых или таможенных условиях для национальных или иностранных предпринимателей. Главная цель создания таких зон – решение задач социально-экономического развития государства, отдельных регионов или отраслей. Их влияние на привлечение иностранных инвестиций невозможно переоценить, они играют важную роль в экономическом развитии стран, предлагающих такие условия.

Как было отмечено ранее, свободные экономические зоны – это специальные территории, где применяются более либеральные экономические условия по сравнению с остальной частью страны. Это включает в себя налоговые льготы, упрощённые административные процедуры, а также таможенные преференции. Эти преференции могут варьироваться от полной отмены таможенных пошлин на ввозимые товары до упрощённых процедур таможенных операций. Благодаря таким мерам, компании, работающие в СЭЗ, получают конкурентные преимущества на глобальных рынках. Особенно важным элементом является снижение издержек на ввоз сырья и компонентов, что делает производство более выгодным.

Примером успешного использования СЭЗ для привлечения инвестиций является Китай. В настоящее время Китай является одной из лидирующих стран в мировой экономике, достигнув невероятных результатов всего за 30 лет экономических реформ. Опыт Китая в создании особых экономических зон бесценен для мировой экономики.

Страна создала несколько таких зон, начиная с 1980-х годов, когда были открыты первые зоны в Шэнчжэне и других крупных городах. Эти зоны привлекли огромное количество иностранных инвестиций, благодаря чему Китай смог стать мировым производственным центром. Одной из главных причин успеха стала система таможенных преференций, которая позволила зарубежным компаниям снижать затраты на импорт сырья и компонентов. В

результате Китай получил не только значительные инвестиции, но и трансфер технологий, что позволило развить собственное производство.

Такие зоны не только привлекают иностранных инвесторов, но и способствуют диверсификации экономики. В странах, которые создают СЭЗ, начинают развиваться новые отрасли, в том числе высокие технологии, машиностроение и фармацевтика. Таможенные преференции помогают этим отраслям быстрее адаптироваться к международным стандартам и выйти на внешние рынки. Особенно это важно для развивающихся стран, которые хотят привлечь крупные компании, но не могут предложить им сразу всю инфраструктуру и уровень развития, необходимый для ведения бизнеса в целом по всей стране [1, с.133].

Однако важным моментом является то, что таможенные преференции не всегда ограничиваются только налоговыми льготами. Во многих случаях компании, работающие в СЭЗ, могут использовать более упрощённые процедуры для ввоза и вывоза товаров, что значительно ускоряет логистику. Например, товар, проходящий через таможенный контроль на территории СЭЗ, может не обременяться дополнительными пошлинами, что уменьшает время доставки и способствует повышению операционной эффективности бизнеса. Примеры таких зон можно найти в таких странах, как Объединённые Арабские Эмираты, где Дубай является примером успешной свободной экономической зоны, ставшей мировым хабом для торговли и инвестиций.

Ещё одним важным примером является Индия. Создание ОЭЗ в Индии началось в 1965 году с целью привлечения иностранных инвестиций, увеличения экспорта, создания рабочих мест и ускорения экономического развития. Однако реальный импульс развитию особых экономических зон был дан в 2000 году с принятием закона об ОЭЗ, который обеспечил законодательную основу для их создания и функционирования. С тех пор концепция ОЭЗ претерпела значительные изменения, и сегодня в Индии насчитывается более 200 утверждённых особых экономических зон, работающих в различных секторах, таких как ИТ, электроника, фармацевтика, текстиль и другие. Объем экспорта в этих ОЭЗ составил около \$133 млрд, причём экспорт услуг составил около 60% от общего объема. Таким образом Индия привлекла не только крупные международные корпорации, но и небольшие компании, что стимулировало рост рабочих мест и улучшение инфраструктуры.

Таможенные преференции в рамках СЭЗ способствуют не только привлечению капитала, но и созданию новых рабочих мест. В странах, которые внедряют такие зоны, происходит быстрый рост числа рабочих мест в высокотехнологичных и производственных секторах. В свою очередь, это ведёт к улучшению уровня жизни местного населения, развитию образовательных программ и стимулированию спроса на товары и услуги. В таких зонах часто создаются уникальные условия для развития новых технологических стартапов, что повышает уровень инновационности экономики.

Однако не стоит забывать и о рисках, которые могут возникнуть при создании и функционировании СЭЗ. В некоторых случаях налоговые и таможенные льготы могут привести к искажению рыночной конкуренции. Некоторые страны, используя СЭЗ, могут создавать условия для ухода от налогов и пошлин, что приводит к утрате части государственного дохода. Важно, чтобы правительство следило за тем, чтобы свободные экономические зоны не использовались исключительно для создания "налоговых оазисов" или уклонения от уплаты налогов.

Кроме того, для успешной работы СЭЗ необходимо наличие сильной инфраструктуры, развитых логистических систем и профессиональных кадров. Страны, создающие СЭЗ, должны вкладываться в развитие этих элементов, чтобы не только привлекать иностранных инвесторов, но и обеспечивать устойчивый экономический рост.

Таким образом, свободные экономические зоны с их таможенными преференциями представляют собой мощный инструмент для привлечения иностранных инвестиций и развития национальных экономик. Они дают странам возможность создать более привлекательные условия для бизнеса, способствуют росту производства и созданию рабочих мест, а также стимулируют инновации и технологический прогресс. Примеры успешных СЭЗ, таких как в Китае, Индии и ОАЭ, показывают, как грамотно спланированные и реализованные зоны могут стать основой экономического роста и процветания.

#### **Список литературы:**

1. Куприна, И.В. Внешнеэкономическая деятельность: учебное пособие / И.В. Куприна, Е.В. Новикова, К.А. Ререкин. – Орел : ОГУ имени И.С. Тургенева, 2023. – 225 с. – ISBN 978-5-9929-1437-5. – Текст: электронный // Лань : электронно-библиотечная система. – URL: <https://e.lanbook.com/book/409541> (дата обращения: 27.03.2025). – Режим доступа: для авториз. пользователей.